

转型还是静候?

疫情之下,健身从业者盼“春”来

阅读提示

全国多地健身房还未全部恢复正常营业,不少健身行业的务工者们开始了转型“自救”:有连锁健身房开始推出线上直播课程,鼓励教练变身健身主播;有人尝试做外卖、快递等兼职工作;还有人趁这段时间自我充电,为复工做准备,他们相信疫情结束后,健身行业可以赢来一波红利期。

课时费构成,其中课时费占大头。

不上课就没有收入来源。疫情之下,一些大型连锁健身房也开始试水线上收费私教课程。记者调查了解到,即便线上直播课程收费,价格也比平时的私教课要低很多。健身房开设此类课程主要是为了提升关注度,为日后复工做宣传铺垫。

“今天要跟我一起练的朋友请回复1,健身小白请回复2,健身一年以上请回复3……”在课程正式开始前,王苗苗先和网友进行互动,希望能先了解和她一起锻炼的人有没有健身基础,这也是她在健身房当教练养成的职业习惯。“不同的人训练强度和需求不一样,这样能够方便调整直播内容。”

19点35分,直播健身课正式开始。将近80分钟的直播中,王苗苗边运动边讲解,几乎没有休息。除了展示标准动作,她也会像平时课堂教学那样讲解一些可能出现的错误动作。

直播健身除了让王苗苗感到生活充实了起来,也让她对做自媒体产生了浓厚的兴趣,“疫情结束后,如果有时间,我可能也还会继续直播下去。”

收入缩水,谋求转型

来自安徽砀山县的贤贤在上海一家连锁健身房做教练,从年前放假回家到现在,她一直处于待业休息的状态。贤贤告诉记者,自己2月只能拿到底薪,收入缩水了至少80%。她表示健身教练的工资主要由底薪和

与此同时,贤贤身边从事健身的朋友开始有了找兼职的想法,“2月底的时候,微信群里有同事开始分享快递兼职信息,帮忙搬货一天能赚200元,大家觉得还挺划算。”此外,有一部分转做线上微商,销售蛋白粉等健

身营养产品,还有一部分转型做网约车司机、外卖骑手等。据美团数据显示,1月20日至2月23日疫情期间,新增美团骑手中有37.6%的人来自健身、餐饮等生活服务行业。

期待复工,赢来红利期

“最近刚购置了额温枪、口罩和一些消毒用品,虽然疫情形势好转了,但街道说暂时还不能营业。”34岁的孔飞来自安徽肥西县,在合肥市一家小区内和朋友合伙开了一家健身工作室。从入行到拥有自己的工作室,在健身行业打拼了10年的他,去年刚在合肥买了房。孔飞告诉记者,最近他期待复工营业的心情更强烈了,“马上就要开始还房贷了,确实压力有些大。”

按照惯例,每逢三四月份,健身行业都会迎来一个客流小高峰。“天气转暖,大家也想减减冬天时‘囤的肉’,新人会员和购买私教课的人会增多。”但受疫情影响,孔飞今年无法在春天迎来自己熟悉的客流高峰。

然而孔飞表示并不会就此打消对于健身行业的信心。“疫情也让大家对于保持健康、提升免疫力更重视了。我相信困难是暂时的,人们对于专业的健身训练还是会有很多的需求。”孔飞正计划着,在复工之后要推出更多针对不同年龄段的定制化健身课程。

“现在疫情形势好转,已经有健身房陆续恢复营业,许多会员也都很关心我们什么时候营业,大家都期待着早日复工。”贤贤表示,她已经开始进行跑步等有氧锻炼,同时也在看书充电,为即将到来的复工做准备。

本报记者 曲欣悦

“大家好,我是一名健身教练,今天要带大家完成一个居家全身燃脂训练……”自3月8日第一次尝试了线上直播之后,来自河北农村的王苗苗已经在北京的出租房里进行了3次个人直播健身课。一个直播架、一部手机、一台小音响以及瑜伽垫、弹力带等健身工具,就是她的全部直播设备。

受疫情影响,全国多地健身房闭门歇业已达一个多月,而以课时费、业绩提成作为主要收入来源的健身从业者们也开始谋求转型。日前,《工人日报》记者对此进行采访调查。

直播健身,不挣钱但充实

3月11日19点30分,王苗苗准时出现在了直播画面中,等待观众上线。一身黑色紧身训练服,高高束起的马尾辫,额头绑着灰色发带,镜头前的王苗苗显得干练专业。

王苗苗就职的健身馆自春节起就暂停营业了。3月初,从河北老家返回北京隔离结束后,从未放过这么长假的王苗苗开始计划恢复训练。“总是歇着容易焦虑,还是要坚持运动,所以就想着用直播的方式,也顺便分享给有健身需求的人。”

王苗苗在直播平台推出了免费的个人直播健身课,起初只是分享给健身馆的会员,后来也有网友点进直播间一起锻炼,还有网友在看了直播后向她私信咨询健身问题。目前,王苗苗每次个人直播的观看量平均在3000人次左右。

一个家庭,两座城市

漂流在外的湖北籍务工者
背负1000公里外的担忧

本报记者 杜鑫

来自湖北襄阳的“点我达”骑手马海龙每天要给浙江杭州余杭区塘栖镇10多个村庄送快递。这个春节,整个站点仅有两个人,他除了送货,晚上还要理货,每天晚上12点才休息。

“其他人都要回家过年,我作为站长,要扛下来!”2018年,马海龙辞去工厂的工作,到塘栖镇做了一名骑手,现在是一站点的站长。去年12月底,他请假回老家看望爸妈,之后又回来继续工作,让他没有想到的是,才离家不到1个月,老家就成为了最“危险”的地方。身为独子,他只能在电话里一遍遍地劝父母不要出门,并不断打听哪里可以帮两位老人买到口罩。

同样是襄阳籍的骑手秦林叶,春节没有回家留在杭州多挣点钱。疫情蔓延后,这个平时心宽的男人变得紧张起来,当即想买票回家,但是管制措施的实施,让秦林叶只能继续留在杭州。

一个家庭,两座城市,隔着1000多公里的距离,彼此担忧……

秦林叶不担心自己,只是惦记家人,“缺口罩,外面买不到,快递也寄不进去”。这个参加过数次“双11”配送的老骑手,从没想过还会有关快递送不到的一天。

疫情发生后,骑手返岗受到影响,节后最初的近1个月,秦林叶所在的站点全靠春节期间留守的4个骑手撑着。

两年前加入“点我达”的骑手熊剑负责给滨江的一家物美超市送货。他的大部分家人都已居住在杭州,虽然没有离别的苦恼,但是包括岳父母、哥嫂等亲人都还在老家湖北孝感市。疫情发生之后,线上超市订单涨了五六倍,从年前开始,熊剑一天都没休息过。往年从年关开始,线上超市的大额订单就多了起来,人们走亲访友,也会提前在线上超市买礼盒。

“今年大家都走亲戚了,买的全是大米、蔬菜、纸巾、消毒液这些物资。”熊剑说,过年期间,不少人因恐慌而囤货。他碰到一个顾客连续下了4个订单,总共1300多元的东西,足足有160多斤重。

对送快递的骑手而言,疫情期间,小区实行封闭管理,最大的困难就是联系不上客户。秦林叶每天都在小区门口摆摊,“有的时候顾客下班到家后,才想起了快递的事,我们已经下班了,也尽量给送过去。”他说。

这些漂流在异乡的湖北籍骑手,把心里的牵挂变成了期待。

秦林叶的父母、妻子和孩子都还待在家里,家里目前少了一些收入,他表示接下去要更加努力赚钱才行,全家都靠自己了。熊剑想等疫情过去了,孩子放暑假后,全家人一起回一趟孝感,看看孩子的外公外婆,受疫情影响,熊剑的岳父母没有像往年那样到杭州过年。

“我现在特别想吃我妈做的猪肉炖粉条。”马海龙说,因为之前工作忙,受疫情影响开店少,他每天只吃两顿饭,整整吃了1个多月的兰州拉面。

维修口罩机
保障高效运转

陈姜鹏(右二)是北京一家医疗企业临时聘请的口罩机维修工。2月中旬,他和新出厂的一批口罩机被厂家直接“打包”送到北京,负责新设备的安装与维修工作。

隔离期结束后,他和同事们就迅速投入到工作中,为了保障口罩机能高效运转,一名维修工往往要不停歇地负责多台口罩机的调试工作。

本报记者 王伟伟 摄

多挣钱 站稳脚 生活越来越好
——几名农民工的返岗心愿

本报记者 吴锋思
本报通讯员 张贵锋 李一明

日前,福州客运段担当值乘的G4704次高铁复工定制专列,载着来自甘肃定西的519名务工人员,自兰州西站出发,穿越6个省份抵达福州。记者随车采访3名务工人员,了解他们复工返岗的心愿。

“我最大的愿望是复工后多挣点钱,把病治好,让爸妈过得更好一些!”甘肃定西市石泉乡25岁的小伙子郭宏道出了自己的心愿。

郭宏打小就患有神经性骨髓炎,每天都需要吃药,家里主要收入来源是父亲种地,以及偶尔去兰州打零工。由于腿脚不方便,郭宏的打工路并不顺利。直到2019年初,郭宏在定西就业局的统一组织下,乘坐火车到福州打工,凭借勤勤恳恳,大半年下来收入还不错。

郭宏用打工挣来的钱给爸妈买了新衣服、新鞋子。发现父亲年纪大了,上山砍柴比较吃力,他花300多元钱买了把电锯,父亲高兴坏了。

“飞机我也坐过,但我还是更喜欢坐高铁。我的复工愿望是多挣点钱,以后打工来去去都坐高铁!”

早先在定西老家种药材的包军红2017年第一次坐绿皮火车到福州打工,将近30个小时的漫漫旅途,把他累得脚都肿了。福州的气候、环境都很舒适,在一家工厂做电焊工

的收入也不低,这也让包军红越来越有干劲,连续3年来福州打工。由于表现优异,包军红获得了优秀员工称号,单位包机送他和工友们回老家过年,这让他很是风光了一阵子。在包军红的带动下,周边村子有十个人都跟着他来到福州打工。

今年春节过后,正在包军红为复工返岗没有着落而犯愁的时候,便接到了开行高铁复工定制专列的通知:“车票免费、就餐免费、大巴接送,政府和铁路方面都会安排好的,啥都不用操心!”定西市就业服务管理局副局长韩建齐的一番话,让包军红和伙伴们非常开心。

“高铁既宽敞又亮堂,关键是快,13个多小时就到福州了。”包军红向列车长张博打听到从兰州西到福州的高铁票价,他便希望自己2020年能多挣点钱,以后打工往返就坐

高铁。

而在定西市寺沟乡的包军红,十几岁就到新疆、内蒙古等地闯荡,挣钱后买了小货车跑运输。后来随着有车的人越来越多,小货车生意越来越难做,他干脆卖掉小货车,和妻子一起来福州打工。

包军红早年去外省打工都是坐绿皮火车,卧铺舍不得睡,有时甚至买不到硬座车票,只能站一路。“坐一趟火车比开一天小货车、打一天混凝土还要辛苦。”这次的高铁专列让之前只坐过一次动车的包军红弄明白了动车组和高铁列车的区别:高铁列车速度快、硬件设备档次也高。

为了能让定西务工者在福州企业“留得下”“干得好”,福州市出台了一项政策:定西建档立卡贫困人员首次来福州就业的,发放1000元生活补贴;稳定就业连续满6个月的,再补贴9000元。包军红把这个好消息在村里广而告之,带动了八九个贫困户跟他一起到福州打工。

今年由于受疫情的影响,出门打工的时间比往年推迟了将近一个月,但包军红信心满满:“我们两口子要加油干,站稳脚,挣了钱要买辆小轿车!”

返京务工人员怎样租房?

随着各行业陆续复工复产,返京的务工人员想要租房应该怎么办?3月15日,北京市住建委发布《关于进一步做好疫情防控期间住房租赁服务管理的通知》,满足务工人员租房需求和企业复工复产的诉求。

中介机构要符合哪些条件?

从业人员需将身份、房源信息等上报市住建委核。原则上,每小区上报一名从业人员。

进入小区时,应向社区工作人员报告所属企业,并出示身份证、信息卡等证件,经社区工作人员确认,且现场查询“北京健康宝”结果为“未见异常”的,社区工作人员予以办理临时出入证。

如何看房?

尽量通过VR看房、微信视频等方式,未经社区允许不得擅自带客户进入社区。

原则上,从业人员带看租客每天不得超过两次,每次只能带一名,并尽量缩短带看时间。

带看房源时,从业人员应做好房屋消毒、通风,且与租客保持适当距离,符合社区防控工作要求。

进入小区须向社区出示当日“北京健康宝”的结果,经社区同意方可进入小区。

如何签订租赁合同?

各住房租赁企业与承租人达成租赁意向,并查询“北京健康宝”结果为“未见异常”的,双方签订租赁合同(租期不少于半年)并在市住房城乡建设委完成租赁合同备案后,由企业从业人员陪同承租人到社区申请办理出入证。

租房后如何办理出入证?

办理出入证时,承租人应向社区出示当日“北京健康宝”的查询结果、市住房城乡建设委“安居北京”公众号中“我要查询”的“租赁合同备案信息”查询结果。社区工作人员对已完成租赁合同备案、符合社区防控要求的承租人,按规定办理出入证,并将其纳入社区防控体系。

整理:唐姝
制图:安彦琪北京市17所技工院校
创新“开学第一课”

本报讯(记者甘露)在疫情防控的特殊时期,根据《关于在全国技工院校开展2020年春季学期开学第一课活动的通知》(人社职司便函〔2019〕57号)的要求和精神,北京市人力资源和社会保障局组织全市17所技工院校开展了以“携手抗击疫情、弘扬劳动精神和工匠精神”为主题的“开学第一课”系列活动,旨在大力弘扬与培育工匠精神和劳模精神,着力培养更多适应首都经济社会发展的技术技能人才。

据了解,在无法正常开学上课、学生居家防疫的背景下,各技工院校创新形式,结合当前疫情形势,由院领导授课,通过在线直播、视频录播等多种渠道开展线上教学,上好开学第一课。教学内容围绕新冠肺炎防控知识、高技能人才和世界技能大赛获奖选手的典型事迹等进行讲述和剖析,引导学生树立正确的人生观和价值观。同时,通过编制《抗疫“安心手册”》对学生进行心理疏导,鼓励学生创新创作开学第一课观后感、宣传画、微视频等丰富多彩的作品,对工匠精神、爱国精神有更深的认识和理解。

此外,北京市各技工院校还通过校园网、微信公众号等途径,广泛推广疫情防控和“开学第一课”系列活动,努力营造卓有成效的校园“工匠文化”。

3辆复工专车驶入

5000米高原上的项目工地

本报讯(记者赵航 通讯员冯宏超 袁亚超)“在家待久了,早就想返回工地干活了,听说专车来接我们,真的很激动。”3月12日上午,结束一个多月的居家时光,从黑龙江重新回到项目工地上的于晓峰情不自禁地感叹道。

当天,在海拔5000米的藏东高原,3辆“集结号”返岗复工专车有序驶入位于西藏昌都境内的中铁十九局矿业公司江达分公司玉龙铜矿项目部,53名外地复工人员从昌都市经过6个小时的长途跋涉,安全抵达项目驻地。

“刚开始我还有些犹豫,要不要乘车返岗,但看到车上备着的消毒液、免洗消毒凝胶、口罩等防护用品,心里的疙瘩一下子解开了。”路途虽远,但项目部严密科学的防控措施让安徽萧县的农民工梁奥奥很放心。

据悉,抵达目的地后,项目部依次为员工测体温,更换口罩,严格对车辆消毒。同时,项目部工会为返岗员工建立了健康档案,实时监测。